

段泓涛：从青年到中年，学雷锋33年

□本报记者 杨德坤 文/图

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党……”3月4日，舞钢市卫健委宣传干事段泓涛在上班路上随口哼唱起这首耳熟能详的歌曲。今年52岁的他一直是单位的学雷锋标兵，也是舞钢市宣传“雷锋精神”的志愿者，他用33年的行动诠释“雷锋精神”永不过时。

丛书在手，就像雷锋在身边

“雷锋日记你知道几篇？学雷锋的歌曲你会唱几首？其实学雷锋的歌曲还有不少。”在段泓涛的办公室里，他自豪地从书架上拿出一本《学雷锋歌曲选》，“书中记载了57首学雷锋的歌曲，《接过雷锋的枪》《雷锋，我们的战友》……好多我都会唱。”

书架上，依次排列的还有《雷锋传》《雷锋日记诗文选编》等10本书籍，“这是我珍藏的宝贝，掐指一算已经伴随我33年。”段泓涛说。

在《雷锋日记诗文选编》一书中，记者看到了几篇雷锋日记，包括“入伍第一天”“节约二百元钱”“愉快的星期天”“照顾一位老太太”等内容，朴实的话语记载着雷锋的成长经历。

据段泓涛介绍，这套丛书是他当兵时珍藏的。段泓涛从小就崇拜雷锋，33年间经常翻阅这套丛书，学习雷锋精神并从中汲取力量，提醒自己做一个对国家和社会有益的人，“丛书在手，就像雷锋在身边，时刻教育我不忘初心。从青年到中年，我总觉得像雷锋那样为社会多做点贡献是幸福的”。

为儿童送关爱

1990年，段泓涛到辽宁锦州当



段泓涛利用业余时间向小朋友讲雷锋故事，弘扬雷锋精神。

兵。入伍第二年，安徽发生一场洪灾，他把津贴节省下来捐给灾区，并把部队新发的一些衣服寄给受灾群众，自己的衣服往往是旧了破了缝补再缝补。

2016年以来，段泓涛在照顾先天性脑瘫儿子的同时，了解到舞钢市特殊教育学校和武功乡中心小学、杨庄乡叶楼村小学等乡村学校有不少残障儿童和留守儿童缺乏社会关爱，他积极向单位反映有关情况，多次联系组织医疗服务小分队、爱心企业为孩子们做口腔、

视力、成长发育等健康体检并建立健康档案，同时组织心理医生适时给孩子们送上“心灵鸡汤”，不少爱心企业为孩子们送来学习用品和生活用品。据不完全统计，2016年以来，段泓涛多方联系，为残障儿童、留守儿童送温暖关爱10余次，慰问品价值数万元，受益1000多人。

带领服务队学雷锋

段泓涛还在舞钢市组建老兵学雷锋志愿服务队，“变着花样”传播雷锋精神、

开展志愿服务。从成立至今，他带领志愿服务队开展为行动不便老人送医送药送健康等公益科普宣传活动和学雷锋服务活动近百场次，先后深入10余个乡镇为1000多名小学生讲解雷锋精神。2021年8月1日，他入选舞钢市第三届十佳“最美退役军人”。

在雷锋精神的感召下，有33年党龄的段泓涛用心用情撑起一片爱的天空，“雷锋精神需要我们传承下去，并融入日常生活的点滴中。”抚摸着《雷锋传》，段泓涛爱不释手。

面对3000元红包，兄妹俩拾金不昧

民警联合学校表彰“雷锋式好少年”

□记者 田秀忠 文/图

本报讯 3月4日上午，市城乡一体化示范区公安分局副局长成军玮、湖滨派出所副所长刘松刚来到湖光小学，对该校两名拾金不昧的“雷锋式好少年”进行了公开表彰。

据了解，湖光小学五(2)班学生王郑翔和三(3)班学生王琳雅是一对兄妹，家住示范区湖光花园凤鸣园。2月10日，兄妹俩在小区玩耍时捡到了两个红包，现金合计3000元。担心失主着急，二人在原地等候，但无人前来认领，于是委托妈妈在小区微信群发布招领消息，多天仍无人回应。2月19日，兄妹二人和妈妈一起将现金交到湖滨派出所，希望民警帮助他们早日找到失主。目前，失主还未找到。

为了表扬两名拾金不昧的“雷锋式好少年”，3月1日，湖滨派出所向湖光小学发出了《致湖光小学的一封信》，民警于3月4日走进湖光小学，在当天大课间的升旗仪式上，联合学校对王琳雅、王郑翔进行公开表彰，并号召大家向他们学习。王琳雅、王郑翔收到学校



王琳雅、王郑翔获表彰。

颁发的奖状和警察叔叔为他们准备的文具盒、笔记本、布偶等奖品。

“感谢老师和警察叔叔对我们的肯定和鼓励，我们一定要像雷锋叔叔那样做人做事，做雷锋式好少年。”怀抱奖品，兄妹二人羞涩又开心。

“3月5日是学雷锋纪念日，我校将以此为契机，在学雷锋活动月中，利用主题班会、学雷锋志愿者活动、小手拉大手等形式弘扬雷锋精神，让雷锋精神永远传承下去。”湖光小学副校长张洪学表示。

公交志愿者走进校园

□记者 燕亚男

本报讯 3月4日，在学雷锋纪念日即将到来之际，市公交二公司的青年志愿者到卫东区雷锋小学教育集团开展学雷锋志愿服务活动。

“同学们在候车的时候一定要站在安全区域等车”“乘坐公交车时，中途不要随意走动”……3月4日上午10点多，志愿者们来到校园，6路公交车长王晓华和车间修理工郭亚贞化身安全讲解员，为同学们带来一堂安全乘车教育课。

王晓华拿着公交车模型向同学们详细讲解了公交车的盲区、安全设备使用方法及乘车注意事项；郭亚贞则为同学们讲解灭火器的使用方法。同学们纷纷表示学到了很多安全乘车知识，以后乘公交车一定会遵守乘车规则，养成绿色出行、平安出行的好习惯。走出教室，志愿者们参观了雷锋事迹展览馆。

该公司工会主席邵丽丽表示，希望通过志愿服务活动，大力弘扬雷锋的无私奉献精神，影响和带动更多学生参与到文明出行、低碳环保行动中来。